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	Información personal

	
	Nació el 28 de abril de 1973. Domiciliado en la Calle 50 N° 663 piso 3ro, Dpto C. Ciudad de La Plata
Teléfonos: (0221) 15-5903456 y (0221) 4838813 E.mail: estudiolombardia@gmail.com

	Formación ACADEMICA

	
	· 2019 Consejero Académico Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad del Este. 

· 2018, Especialista en Derecho Administrativo Universidad de Belgrano 
· 2002, Abogado egresado de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata  

	Antecedentes laborales

	
	· Año 2020/Actualidad, Asesor del Consejo de la Magistratura de la Ciudad de Buenos Aires (unidad Consejero Dr. Biglieri)

· Año 2019, Certificador en ALEA (Asociación de Loterías Estatales Argentinas) en Tecnicaturas en Gestión y Administración de Juegos de Azar.

· Años 2013/2015, Asesor Legal del Directorio de Lotería Nacional S.E  

· Año 2003/Actualidad, Abogado de la Matrícula 

Antecedentes academicos
· Integrante del cuerpo docente de la Universidad del Este
-Profesor Titular en la Cátedra de Derecho Administrativo I., Año 2018/Actualidad. 

-Profesor Adjunto en la Cátedra de Derecho Administrativo I. Universidad del Este, Año 2013/2018

· Integrante del cuerpo docente de la Universidad Nacional de La Plata. 
- Auxiliar Docente en la Cátedra de Derecho Administrativo II. Cátedra I. Comisión 4. Titular Dr. Carlos Vallefin, Año 2018/Actualidad 

- Auxiliar Docente en Cátedra de Derecho Administrativo II. Cátedra I. Comisión 4 (Dr. Alberto Biglieri - Titular Tomás Hutchinson-) Año 2006/2018

- Ayudante en Cátedra de Derecho Administrativo II. Cátedra I. Comisión I (Dr. Aníbal J. Falbo), Año 2003/2006

· Integrante del cuerpo docente de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora. 

-Coordinador y Profesor de la Diplomatura de Procedimiento Administrativo. Año 2020/Actualidad

-Profesor Adjunto en la Cátedra de Instituciones de Derecho Administrativo. Titular Dr. Alberto Biglieri, Año 2011/Actualidad

-Profesor Adjunto en la Cátedra de Derecho Administrativo de la Licenciatura en Tratamiento Penitenciario Federal. Titular Dr. Carlos Alberto Bonfiglio) Año 2014/Actualidad
· Profesor Invitado de la Escuela Nacional de Formación de la Magistratura (ENFAM) del Superior Tribunal de Justicia (STJ) de Brasil.
· Otros
- Profesor Titular de Legislación Laboral e Impositiva en el Centro de Gestión Protocolar (Ciudad de La Plata)

- Docente del Curso de Capacitación en Práctica Procesal dictada en el Colegio de Arquitectos de la Provincia de Buenos Aires. Distrito 1

Participación en Congresos y jornadas
· Agosto, 2020. Moderador en el Pre V Congreso Argentino de Justicia Constitucional. Organizado por la Asociación de Justicia Constitucional y la Universidad del Este.

· Agosto 2020, Disertante en el Congreso Internacional de Derecho Médico de Sodime – Conidime. Brasil.
· Julio 2020. Disertante en la Jornada sobre “El empleo público y privado en el contexto de pandemia COVID 19”. Colegio de Abogados de Zarate – Campana.
· Mayo 2020, Disertante en la Jornada Académica sobre “Pensando o Direito em tempos de Coronavírus - Direito Administrativo como sinônimo de tutela de direitos fundamentais…” de la Escuela Judicial del Tribunal de Justicia del Estado de Piauí, Brasil.
· Noviembre 2019. Disertante en la Jornada sobre “Derecho Procesal Administrativo en la Provincia de Buenos Aires”. Colegio de Abogados de La Matanza y Morón.  
· Septiembre, 2019. Moderador en el IV Congreso Argentino de Justicia Constitucional. Salta.
· Julio 2019, Disertante en la Jornada Académica sobre Derecho Público realizada en el Colegio de Magistrados de La Matanza. 

· Junio 2019, Profesor invitado en la Diplomatura Universitaria en Práctica Pericial en Seguridad dictada en la Facultad de Derecho y Ciencias Políticas de la Universidad Católica de La Plata. 

· Mayo 2019, Expositor en la Jornada de Procedimiento Administrativo y Proceso Contencioso Administrativo en la Provincia de Buenos Aires en el Colegio de Abogados de Necochea. Fundación CIJUSO. 

· Mayo 2019, Expositor en la Jornada de Derecho Público sobre Responsabilidad del Estado y Procedimiento Administrativo realizada en el Colegio de Funcionarios y Magistrados del Departamento Judicial de Junín. 
· Diciembre 2018, Expositor en la Jornada “Derecho Constitucional Administrativo” Colegio de Abogados del Departamento Judicial de Zárate-Campana. 

· Noviembre 2018, Disertante en la Jornada “Actualidad y perspectiva del Derecho Administrativo Global”. Universidad del Este. 

· Noviembre 2018, Expositor en el Instituto de Estudios Judiciales de la Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Ares. “Las nuevas tecnologías y su aplicación a los procedimientos administrativos. La relación ciudadano-administración. Internet. Blockchain e inteligencia artificial.”.

· Agosto 2017, Coordinador en el marco del Primer Coloquio Intercátedras de Derecho Administrativo llevadas a cabo por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata.

· Julio 2015, Disertante en el Seminario “Nuevas formas de comercio eléctronico. Monedas virtuales” llevadas a cabo por el Instituto de Estudios Judiciales de la Suprema Corte de la Provincia de Buenos Aires.

· Marzo 2015, Tercer Seminario Internacional de Loterías “Experiencia en entretenimiento”. 

· Diciembre 2014, II Ciclo de Conferencias de Derecho Administrativo, en el marco de la IV Jornada Interadministrativa, organizadas por la Asesoría General de Gobierno y Fiscalía de Estado de la Provincia de Neuquén. 

· Septiembre 2014, Orador en el Seminario y Taller Práctico sobre Prevención y Represión del Lavado de Activos y la Financiación del Terrorismo, organizado por la Lotería Nacional S.E. 

· Agosto 2014, Jornada de Presentación de la Guía de Prevención de Lavado de Activos y Financiación del Terrorismo y de la Matriz de Riesgo de Lotería Nacional S.E. 

· Marzo 2014, Segundas Jornadas sobre Balance y Perspectiva del Fuero Contencioso Administrativo de la Provincia de Buenos Aires. 

· Abril 2010, Expositor en las Jornadas Latinoamericanas de Derecho Administrativo realizadas en el Colegio Público de la Capital Federal. 

· Junio 2005, Jornada sobre la Justicia Administrativa hoy. 

· Noviembre 2006, IV Congreso de Derecho Administrativo. 

· Diciembre 2006, III Congreso de la Asociación Bonaerense de Derecho Administrativo. 

publicaciones
· Julio 2020. El derecho administrativo como sinónimo de protección de los derechos fundamentales. Autor: Hernán Gustavo Lombardia. Revista de Derecho Administrativo, ISSN 2675-2921, a. 1, v. 1, n. 4, julio/2020, disponible en: www.dtoadministrativo.com.br. 
· Diciembre 2019, Breve reseña del proceso especial de impugnaciones contra resoluciones de colegios y consejos profesionales en el Código Contencioso Administrativo de la Provincia de Buenos Aires. Hernán Gustavo Lombardia. Revista Temas de Derecho Administrativo (Director: Carlos F. Balbín). Ed. Erreius.
· Mayo de 2019, Poder de Policía del Juego. Autor Hernán Gustavo Lombardia. Temas de Derecho Administrativo. Editorial Erreius. Suplemento. 
· Noviembre 2015, Monedas Virtuales. Bitcoin. Dificultades en su encuadre jurídico. Autor Hernán Gustavo Lombardia. Revista DPI. Suplemento Derecho y Tecnología N° 8 .
· Año 2012, Coautor Manual de Derecho Administrativo (Director: Alberto Biglieri) Editorial La Ley. 



